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Ερώτηση: 373/12-10-2020 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 373/12-10-2020 Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων ο βουλευτής κ. Σπ. Λάππας, με θέμα: «Κυβερνητική αδιαφορία για τη λειτουργία των 

Σπιτιών του Παιδιού» θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα: 

Είναι πράγματι γεγονός ότι με τη ψήφιση του ν. 4478/2017 και με μεγάλη καθυστέρηση στο 

πλαίσιο των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας μας συστήθηκαν τα Αυτοτελή Γραφεία Προστασίας 

Ανηλίκων Θυμάτων ‘‘Σπίτι του Παιδιού’’, με συγκεκριμένη καθ’ ύλη και κατά τόπο αρμοδιότητα, 

ως περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Για τη λειτουργία των υπηρεσιών 

αυτών ο νομοθέτης εξουσιοδότησε με το άρθρο 74 παρ.3 του ιδίου νόμου την έκδοση υπουργικής 

απόφασης, με την οποία έπρεπε να καθοριστούν οι αναγκαίες λεπτομέρειες για τη διαδικασία της 

συνέντευξης αλλά και τη διαμόρφωση των κατάλληλων χώρων. 

Η Υπουργική Απόφαση (ΥΑ 7320/2019- Β΄ 2238), η οποία θα έθετε σε λειτουργία τις νέες 

αυτές υπηρεσίες, εκδόθηκε με μεγάλη καθυστέρηση την 10.6.2019 και συγκεκριμένα μετά την 

παρέλευση δυο ετών από την έκδοση του ν.4478/2017 (Α΄91 της 23.6.2017), διάστημα που θα 

μπορούσε πράγματι να έχει αξιοποιηθεί με μεγαλύτερη ταχύτητα.  

Ακολούθησε ευθύς η κυβερνητική αλλαγή και μέχρι την ενημέρωση της νέας πολιτικής 

ηγεσίας μεσολάβησε ως είθισται ένα εύλογο χρονικό διάστημα για την ενημέρωση επί των θεμάτων 

του Υπουργείου, μεταξύ των οποίων και του υπόψη ζητήματος. Η αρμόδια υπηρεσιακή μονάδα του 

Υπουργείου με σχετικό έγγραφο προς την πολιτική ηγεσία απέδωσε την καθυστέρηση της 

λειτουργίας των νέων αυτών υπηρεσιών αφενός στις χρονοβόρες διαδικασίες για τη στέγαση και 

τον εξοπλισμό αυτών και αφετέρου στην ύπαρξη μείζονας οργανωτικής δυσλειτουργίας, η οποία 

mailto:koinovouleftikos@justice.gov.gr


 

 

  

2 

συνίσταται στο γεγονός ότι η οι συγκεκριμένες υπηρεσίες, ως αυτοτελή γραφεία δεν έχουν υπαχθεί 

διοικητικά σε συγκεκριμένη διεύθυνση ή τμήμα του Υπουργείου.  

Και πράγματι αυτό ευσταθεί, υπό την έννοια ότι οι νέες αυτές δομές, ως αυτοτελή γραφεία 

και περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου, δεν εντάσσονται, ούτε σε συγκεκριμένη οργανική 

μονάδα του Υπουργείου, ούτε υπάγονται στον Υπουργό ή Υπηρεσιακό ή Γενικό Γραμματέα του 

Υπουργείου, στο πλαίσιο της ιεραρχικής πυραμίδας, με βάση την οποία είναι διαρθρωμένη η 

δημόσια διοίκηση στη χώρα μας, αλλά διατηρούν μια οργανωτική και λειτουργική αυτονομία, 

υπαγόμενες απλώς στην εποπτεία της Γενικής Διεύθυνσης Διοίκησης Δικαιοσύνης, Διεθνών 

Νομικών Σχέσεων και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Όμως, στον ν.4478/2017 δεν διευκρινίζεται ποιο 

είναι το ακριβές περιεχόμενο αυτής της εποπτείας αλλά ούτε και άλλα πιο εξειδικευμένα ζητήματα 

που προκύπτουν στην πράξη. Η ανωτέρω οργανωτική δυσλειτουργία αποτελεί έναν από τους 

βασικούς λόγους της εισέτι λειτουργίας των αυτοτελών γραφείων ‘‘Σπίτι του Παιδιού’’.  

Κατόπιν τούτων, το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχοντας διαπιστώσεις αδυναμίες και 

ανεπάρκειες στο υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, προωθεί τον εκσυγχρονισμό των ανωτέρω 

δομών, σύμφωνα με τις μεθόδους και τα πρότυπα σύγχρονων ευρωπαϊκών χωρών, ώστε να 

αναδιαρθωθεί εκ βάθρων ο θεσμός, προκειμένου να επιτελέσουν το ρόλο τους για την απρόσκοπτη 

προώθηση του έργου τους στα ζητήματα προστασίας των ανηλίκων. Ειδικότερα, το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης, στο Σχέδιο Δράσης του 2021, το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά 

το μήνα Δεκέμβριο του έτους 2020, προωθεί μεταξύ άλλων και διατάξεις για τη διαμόρφωση του 

κατάλληλου περιβάλλοντος για τη λειτουργία των προαναφερόμενων δομών, με βάση τις 

σύγχρονές προδιαγραφές, ώστε να διασφαλίζεται η πλήρης προστασία και η ασφάλεια του 

ανηλίκου. Στόχος της νέας αυτής νομοθετικής πρωτοβουλίας είναι η διακριτική και 

αποτελεσματική προστασία των ανηλίκων και η παροχή της κατάλληλης αντιμετώπισης και των 

αναγκαίων «θεραπευτικών» παρεμβάσεων, ώστε να δοθεί η δυνατότητα στους ανηλίκους να 

ανακάμψουν από τις αρνητικές επιπτώσεις των επώδυνων βιωμάτων τους. 

Η πρόθεση αυτή του Υπουργείου για τη διαρκή επικαιροποίηση της εθνικής νομοθεσίας επί 

των δικαιωμάτων του παιδιού και εν γένει των ανθρωπίνων δικαιωμάτων εκφράστηκε και κατά την 

πρόσφατη συνάντηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και του Γενικού Γραμματέα Δικαιοσύνης και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Υπουργού με τον νέο εκπρόσωπο της Unicef κ. Luciano Calestini. 

Κατά τη συνάντηση αυτή, επισημάνθηκε η σημασία που αποδίδει το Υπουργείο σε δράσεις για μία 

φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη, όπως είναι η προστασία των ανηλίκων και οι αποτελεσματικές 

οριζόντιες πολιτικές για την προστασία των παιδιών με αναπηρία. Παράδειγμα τέτοιων δράσεων 

που αναλαμβάνει το Υπουργείο αποτελεί η διοργάνωση για πρώτη φορά προγραμμάτων στο 

Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης – Ινστιτούτο Επιμόρφωσης για τα δικαιώματα και την 

αντιμετώπισης των παιδιών στο σύστημα της Ποινικής Δικαιοσύνης. Το γεγονός αυτό θα βελτιώσει 

τη θέση της χώρας μας στο διεθνή δείκτη του EU Justice Scoreboard σχετικά με τη δυνατότητα 

πρόσβασης των παιδιών στη Δικαιοσύνη. Οι δράσεις αυτές περιλαμβάνονται στο Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης για τα δικαιώματα του Παιδιού, για την πραγμάτωση του οποίου ελήφθη υπόψη η 

συνεισφορά τόσο του Υπουργείου Δικαιοσύνης και λοιπών συναρμόδιων Υπουργείων                       

όσο και άλλων φορέων, όπως οργανώσεων κοινωνίας πολιτών και μη                                    

κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ). Το ως άνω Εθνικό Σχέδιο Δράσης                                               

για τα δικαιώματα του Παιδιού αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί και υιοθετηθεί μέχρι τα τέλη του 

μηνός Μαρτίου του έτους 2021, σύμφωνα με τον προγραμματισμό του Υπουργείου                                                                                                                       
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Δικαιοσύνης. Σε κάθε περίπτωση για την τελική υλοποίηση του ως άνω Σχεδίου είναι απαραίτητη 

η υπογραφή του από τα συναρμόδια Υπουργεία.  

Εν κατακλείδι, το Υπουργείο έχοντας πλέον διαμορφώσει πλήρη εικόνα για τα προβλήματα 

που υπάρχουν σε όλο το φάσμα που άπτεται της παιδικής προστασίας στον τομέα της 

αρμοδιότητας του θα συμβάλει με όλα τα μέσα που διαθέτει στην άρση των υφιστάμενων 

δυσλειτουργιών και στην εισαγωγή του κατάλληλου πλαισίου που θα λειτουργήσει προστατευτικά 

για τους ανήλικους. Ως εκ τούτου, πρόθεση της παρούσας κυβέρνησης είναι η ενίσχυση του 

θεσμού των Σπιτιών του Παιδιού και η ουσιαστική και αποτελεσματική λειτουργία τους και σε 

καμία περίπτωση η κατάργησή τους.  

Ο    ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ 

 

 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Γραφείου  

 

Π.Μπούρα 
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